
  

HANDEL MED PLIGTIGE EFTERAFGRØDER

Der kan overdrages pligtige efterafgrøder mellem to virksomheder opført i Register for
Gødningsregnskab, såfremt de begge har et efterafgrødekrav. Der skal ikke længere
udarbejdes en overdragelseserklæring for gødningsregnskab.

En bedrift kan opfylde sit efterafgrødekrav ved at etablere pligtige efterafgrøder på
virksomhedens arealer eller ved brug af et af de seks alternativer. Derudover kan
efterafgrødekravet dækkes af opsparede efterafgrøder fra tidligere planperioder, nedsættelse af
kvælstofkvoten eller ved overdragelse af efterafgrøder fra en virksomhed til en anden.

HVEM KAN OVERDRAGE PLIGTIGE
EFTERAFGRØDER?
Ved overdragelse af pligtige efterafgrøder mellem to virksomheder skal både afgiver og
modtager af de pligtige efterafgrøder være med i Register for Gødningsregnskab, desuden skal
de begge have et efterafgrødekrav. En virksomhed der fx bortforpagter al jord, så den ikke
længere har et efterafgrødekrav, kan ikke overdrage efterafgrøder til en anden virksomhed med
et efterafgrødekrav, førend denne igen får et efterafgrødekrav.

HVORDAN OVERDRAGES PLIGTIGE
EFTERAFGRØDER MELLEM VIRKSOMHEDER?
Afgiver og modtager af pligtige efterafgrøder skal indberette overdragelsen i Tast selv-service i
skemaet ”Gødningskvote og Efterafgrøder” på siden ”Opgørelse af efterafgrøder” inden fristen
for indsendelse af ansøgning om direkte arealstøtte 2017.

https://www.seges.dk/
https://projektsite.landbrugsinfo.dk/
http://svineproduktion.dk/
http://projektsitet.seges.dk/


Afgiver og modtager af efterafgrøder skal indtaste deres respektive cvr.nr. og indberette antal
ha efterafgrøder, der er ”handlet”. Husk omregningsfaktoren!

Der er ingen krav om en særskilt aftale, men Skema B3 kan udfyldes. Skemaet skal ikke
indsendes.

Desuden har SEGES udarbejdet en privatretslig aftale om overdragelse af efterafgrøder.

Husk omregningsfaktoren ved overdragelse af pligtige efterafgrøder!

Overdragelse af pligtige efterafgrøder Omregningsfaktor
For at dække et krav på 1 ha efterafgrøde hos en virksomhed der
udbringer mindre husdyrgødning, end hvad der svarer til 0,8 DE/ha, skal
der overdrages 0,7 ha efterafgrøder fra en virksomhed, der udbringer mere
end 0,8 DE/ha

  0,7

For at dække et krav på 1 ha efterafgrøde hos en virksomhed der
udbringer mere husdyrgødning, end hvad der svarer til 0,8 DE/ha, skal der
overdrages 1,5 ha efterafgrøder fra en virksomhed der udbringer mindre
end 0,8 DE/ha

  1,5

To ens virksomheder, overdrager en til en 1
Omregningsfaktoren tager udgangspunkt i modtagers ønske om efterafgrøder

HVILKE EFTERAFGRØDER KAN OVERDRAGES?
Alle opsparede efterafgrøder, inkl. alternativer til efterafgrøder, kan overdrages til anden
virksomhed. Det gælder også for pligtige efterafgrøder etableret i indeværende planperiode.
Der kan overdrages flere pligtige efterafgrøder end kravet.

Vær opmærksom på at det er den, der har rådighed over arealet på indberetningsfristen 31.
august, der skal indberette efterafgrøderne. En overdragelse pr. 1. eller 2. september sidestilles
med en overdragelse pr. 31. august, således at det er den nye bruger der indberetter arealet
med efterafgrøder, hvis fx en forpagtning går tilbage. I efteråret 2016 er fristen rykket til 12.
september.

INGEN GEOGRAFISK BEGRÆNSNING FOR
OVERDRAGELSE AF PLIGTIGE EFTERAFGRØDER
Der er ingen afstandsmæssige begrænsninger for overdragelse af pligtige efterafgrøder mellem
virksomheder.

PLIGTIGE EFTERAFGRØDER VED
SALG/BORTFORPAGTNING AF EN DEL AF

https://projektsite.landbrugsinfo.dk//Afrapportering/planter_og_miljoe/2016/Filer/pl_ri_16_384_2439_b2.docx
https://projektsite.landbrugsinfo.dk//Afrapportering/planter_og_miljoe/2016/Filer/pl_ri_16_384_2439_b2.docx


VIRKSOMHEDEN
Ved salg/bortforpagtning af en del af en virksomhed, er det muligt at overdrage efterafgrøder
efter de almindelige regler for overdragelse af pligtige efterafgrøder. Det vil sige, at både
modtager og afgiver af pligtige efterafgrøder skal være tilmeldt Register for Gødningsregnskab i
planperioden 2016/17, og begge bedrifter skal have et efterafgrødekrav på fristen for
indsendelse af Fællesskema 2017, for at de pligtige efterafgrøder kan overdrages. Der kan godt
overdrages efterafgrøder til flere virksomheder, det er bare et krav, at de involverede
virksomheder har et efterafgrødekrav.

EFTERAFGRØDER VED
SALG/BORTFORPAGTNING AF HELE
VIRKSOMHEDEN
Hvis en virksomhed ophører helt og afmeldes Register for Gødningsregnskab, er det muligt at
overdrage opsparede efterafgrøder til køber. Køber skal indberette ”handlen” i Tast selv-service
i skemaet ”Opgørelse af efterafgrøder”. Det gøres ved at sætte flueben i feltet ”modtaget fra
ophørt virksomhed” og anføre afgivers cvr-nummer. Der skal ikke længere udarbejdes
overdragelseserklæring for gødningsregnskab, når en virksomhed ophører helt!

En virksomhed der sælger/bortforpagter al jorden, men fortsat har husdyrproduktion, kan ikke
afmeldes Register for Gødningsregnskab. Når virksomheden ikke længere har noget
efterafgrødekrav, kan den ikke overdrage opsparede efterafgrøder, før den igen får et
efterafgrødekrav.

Oversigt over forskellige situationer med overdragelse af pligtige efterafgrøder

Hvis bedriften
der afgiver
efterafgrøder..

Overdragelse
af
efterafgrøder
mulig?

Afgiver skal: Modtager skal:

- ophører helt Ja
Ophøre i Register
for
Gødningsregnskab

Indberette modtagne efterafgrøder i
skemaet ”Opgørelse af efterafgrøder i
Tast selv-service. Sætte flueben i feltet
”modtaget fra ophørt virksomhed” og
anføre afgivers cvr-nummer

- Ikke ophører
og ikke har
efterafgrødekrav

Nej   

- Ikke ophører
og har
efterafgrødekrav Ja

Indberette afgivne
efterafgrøder i
skemaet ”Opgørelse

Indberette modtagne efterafgrøder i
Skemaet ”opgørelse af efterafgrøder” i



dvs. dyrker
mere end 10 ha

af efterafgrøder” i
Tast selv-service

Tast selv-service
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